Методическая разработка урока русского языка в 6 классе.

Учитель: Волощенко Валентина Алексеевна 

Тема: Повторение изученного о существительном.
Цели: повторить и систематизировать теоретические сведения об имени

           существительном, способствовать развитию образного мышления,   

           совершенствованию языковых, правописных и речевых навыков,

            умения правильно писать слова с изученными орфограммами; 

            содействовать патриотическому воспитанию.

                                                                Люблю русского человека, 

                                                                люблю русскую речь, русский

                                                                склад ума, русскую красоту лиц, 

                                                                 русские обычаи.

                                                                              П.И.Чайковский.         

Ход урока:

Организационный этап.

Этап проверки выполнения домашнего задания.

(Распределение в 2 столбика существительных с суффиксами –чик-, -щик-.)

· На какое правило опирались, выполняя домашнее задание?

· Найди лишнее: апельсинчик, разведчик, укладчик, сварщик.

Этап повторения ранее изученного (с целью подготовки к сдаче ЕГЭ).

1. Орфографическая диктовка.

              Расположить, убирали, известный, застелить, блистательный,
премудрый, подросли, пришкольный, прибежал, подъем, касание, препятствие

· Обозначить и назвать орфограммы.

· Разобрать по составу «подросли», подобрать однокоренные слова.

· Назвать слова, в которых количество букв и звуков не совпадает.

2. Синтаксическая разминка.

Легкие снежинки быстро падают на землю.

· Назвать словосочетания из данного предложения.

· Антоним к слову «легкие».

3. Работа по карточкам.

                        Карточка №1

1. Вставьте пропущенные буквы.

          Строгаль…к, рез…к, груз…к, носиль…к, камыш…м, свеч…й, реч…нкой, бельч…нок, друж…к.
2. Подберите по 4-5 однокоренных существительных с данными корнями: -да- , -мен- , -бав- (-бавл-).

                       Карточка №2

1. Сделайте синтаксический разбор предложения.

Поляна светилась под лучами солнца, и ее белизна в тени от опушки в небесную синь.

2. Найдите существительное, строение которого соответствует схеме:

3. Составьте предложение по схеме:

Этап обобщения и систематизации знаний.
1. Работа с эпиграфом.

2. Фронтальный опрос о существительном ( см. контрольные вопросы и задания на стр. 108 учебника).

3. Монологическое высказывание о склонении имен существительных  с последующей оценкой ответа учащимися.

           Найди лишнее: лекция, профессия , галерея, агрессия.

4. Правописание падежных окончаний существительных.

а) записать пословицы, объяснить орфограммы, указать и обосновать падежные окончания существительных.

    Почет и славу собирают по капле.

    Друг познается в опасности.

б) написание падежных окончаний со взаимопроверкой.

     На нашей планете, на центральной площади, родина песни, птицы на крыше, расти на свободе, в ярком цветении, сохранить в памяти, сошел с тропинки.

5. Написание НЕ с существительными.

Выборочный  диктант.

        Любовь к Родине доказывают не словами, а делами.
Невежду никакими словами не вылечишь.

 Труд лечит от всех недугов.

Недостатки перенимать легко, достоинства перенимать трудно.

Каждая неудача прибавляет ума.

Ум определяется не возрастом, а головой.

          Найдите лишнее:

неряха, невежда, неудача, недуг.

6. О-Е после шипящих в суффиксах и окончаниях существительных.

                               Распределительный диктант.

       Мир освещается солнцем, а человек знанием.

Добрая улыбка лучом солнца душу согревает.

Каждый сверчок знай свой шесток.

Радость в дом влетает птицей.

     Длинный язычок, последний кусочек, серый комочек, тихий звоночек, сладкий пирожок, крепкий боровичок.  
Этап контроля и самоконтроля знаний и способов действий.

      Самостоятельная работа по группам.

1) работа с тестами и текстами;

2) творческая работа (составить текст «Зимний лес», где должны быть орфограммы, изученные в теме «Имя существительное»).
            Вопросы для итогового теста см.  в методическом пособии Г.Богдановой «Уроки русского языка в 6 классе», стр. 82-83.

1. Укажите слово, строение которого соответствует схеме:

а) пришкольный        б) приготовился    

 в) удивительный       г) приближаться

2. Найди слово, в котором написание гласной в корне проверяется ударением:

а) выросли      б) угореть    в) блестеть    г) роскошный

3. Укажи слово, в корне которого пишется О:

а) р…стение     б) к…сание     в) разг…реться       г) отр…сль
4. Найди разносклоняемые существительные:

а) санаторий    б) галерея      в) пламя      г) история        д) аллея

5. Укажи существительные с окончанием И:

а) к станции…     б) на тополе…        в) о елк…     г) по дорог…

д)  в гербарии…

6. Укажи существительное с суффиксом –щик-:

а) перебеж…ик     б) груз…ик      в) рез…ик      г) фасов…ик

д) рассказ…ик

7. Найди заимствованное слово:

   Весна. Полотер. Праздник. Акварель. Земля.

Этап информации о домашнем задании:

1) ответить на контрольные вопросы и задания в учебнике на стр.108;

2) написать сочинение – миниатюру «Что я родиной зову», обозначить склонение и падежи имен существительных;

3) упр. 268.

Второе и третье задания выполняются по выбору.

Этап подведения итогов занятия.

Этап рефлексии.

· Над чем работали на уроке?
· Какой вид работы вам понравилось выполнять?
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